

«АЛТАРГАНА-2008»

стр. 2

КАК ПОЛУЧИТЬ ДОТАЦИЮ  
ХОЗЯЙСТВАМ?

стр. 3

«СЕМЬ ВЕРШИН  
АЛХАНАЯ»

стр. 8



БУРЯАД  
УНЭН

ОЛЗО

БИЗНЕС

11 июля 2008 г.,  
пятница



№ 79 (21622)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

№ 26 (554)

Брифинг

## СТОЛИЦА БУРЯТИИ НА «АЛТАРГАНЕ» ЗАСВЕРКАЛА СВОИМИ ТАЛАНТАМИ

VIII Международный бурятский национальный фестиваль "Алтаргана" собрал более пяти тысяч участников и тридцать тысяч зрителей. Помимо представителей Бурятии, Иркутской области и Забайкальского края, в фестивале участвовали делегаты из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Якутии, Красноярска, Монголии, Автономного района Внутренняя Монголия КНР, Великобритании, США, Франции.

Делегация Бурятии завоевала свыше тридцати призовых мест в различных конкурсах и спортивных соревнованиях.

Следующий фестиваль "Алтаргана" состоится в Улан-Баторе в 2010 году.

Фото Бориса БАЛДАНОВА.

Сарюуна ЭРДЫНЕЕВА

Делегация Улан-Удэ достойно представила Бурятию на международном фестивале «Алтаргана» в соседней Иркутской области, ставшем грандиозным событием для бурят-монгольского мира. Возглавлял делегацию мэр города Г.А. Айдаев.

О том, с какими наградами возвратились на родину наши творческие коллективы и спортсмены, поделился на брифинге с журналистами заместитель мэра по социальной политике М.А. Ян.

По предварительным подсчетам, в нынешнем празднике приняло участие свыше пяти тысяч человек из Бурятии, Усть-Ордынского и Агинского Бурятских округов, Иркутской области и Забайкальского края, из разных городов России, Монголии, Китая, Европы. На подготовку и проведение этого мероприятия Администрация г.Улан-Удэ выделила более одного миллиона рублей. «Проведение Алтарганы в Иркутске стало знаковым событием, - отметил М.А. Ян, - содержательной и насыщенной разными мероприятиями была программа праздника. Открытие и закрытие прошли в главном спортивном комплексе Иркутска».

По словам исполняющего обязанности начальника управления культуры администрации Улан-Удэ М.И. Ивановой, творческие коллективы города получили 6 золотых, 4 серебряных, 1 бронзовый и 12 специальных дипломов.

Конкурс фольклорных коллективов «Один день бурята» собрал около 700 участников. Ансамбль «Жэргэмэл»

Улан-Удэнского музыкального колледжа имени П.Чайковского занял второе место. Программа народного фольклорного ансамбля «Тоонто» вошла в шестерку лучших. Ансамбль представил обряд испрашивания души ребенка у древа жизни. Специальным дипломом отмечена программа ансамбля «Наран-Гоохон».

На конкурс исполнителей бурятской народной песни подали заявку около 180 певцов. Как известно, изначально «Алтаргана» была учреждена как праздник народной песни. Здесь отличились студентка ВСГУ Арюна Жамсоева и студент музыкального колледжа Цыден-Еши Бимбаев.

Конкурс современной бурятской песни проходил в двух номинациях. Среди любителей награждены специальными премиями группа «Арюун», Амгалан Данзанов, квартет «ЗАМ». В номинации «Профессионалы» золотой диплом был вручен Елене Борохитовой.

На выставке произведений мастеров народных художественных промыслов умельцы из Улан-Удэ также представили свои работы. Золотой диплом получил Юрий Эрдынеев, народные мастера Анатолий Цыденов, Александр Будаев, Эдуард Будаев, Эржена Буинова удостоились специальных дипломов. В номинации «Сувениры в национальном стиле» бронзовый диплом получил Бэликто Чимитдоржиев.

На конкурсе улигершинов специальным дипломом отмечен фольклорный ансамбль «Магтаал».

На конкурсе «Дангина», который прошел в Шелехове, золотого диплома удостоилась Аюна Доржиева (Ас-

социация молодёжных объединений), а серебряного - Сэсэг Жамсаранова (ВСГАКИ).

На конкурсе модельеров были представлены костюмы Нонны Тогочиевой и Милы Шараповой. Они удостоились золотого и серебряного дипломов. Следует отметить, что на стадионе в демонстрации коллекций вместе с моделями агентства Софьи Ни принимала участие топ-модель мира Ирина Пантаева.

Прошел конкурс современной бурятской поэзии, где специальный диплом получила студентка БГУ Баирма Борохитова.

На конкурсе художественной фотографии «Мир, в котором мы живем» лучшую экспозицию представил Сергей Конечных, Наталья Уланова удостоилась серебряного диплома. В номинации «Лучшая индивидуальная работа» золотой диплом получил Вячеслав Урбазаев.

В рамках «Алтарганы» был объявлен конкурс журналистских материалов «Алтан саг». Здесь золотого диплома удостоился радиоматериал журналиста Бурятского радио Натальи Сультимовой. Бронзовый диплом получила Дарима Жамсоева за телепрограмму «Мунхэ зула».

Менее скромных наград в нынешней «Алтаргане» добилась наша спортивная делегация. Как сказал начальник отдела по физической культуре и спорту администрации Улан-Удэ Ч.Д. Лубсанов, в копилке команды Улан-Удэ 3 золотые, 2 серебряные и 2 бронзовые медали. Больше преуспели спортсмены из столицы Бурятии в шахматной игре и в конных скачках.



Жалма Цыденова из Аги стала обладательницей Гран-при конкурса «Дангина»

13 июля -  
День Российской  
почты

Поздравляем всех работников УФПС РБ - филиала ФГУП «Почта России» с профессиональным праздником! Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов в работе во благо процветания нашей республики.

Президент - Председатель Правительства Бурятии Вячеслав Ноговицын встретится с министром финансов РФ Алексеем Кудриным. На встрече с ним Президент планирует рассмотреть вопросы о сбалансированности районных коэффициентов в северных районах республики, в частности, в Северобайкальском, Баунтовском и Муйском районах, г.Северобайкальске. Требуется также решить вопрос о расходах на капитальный ремонт объектов инженерной инфраструктуры ЖКХ, закрепленных за квартирно-эксплуатационной частью Сибирского военного округа и переданных в муниципальную собственность без подкрепления материальными и финансовыми ре-

сурсами. На встрече также будут подняты вопросы о выделении дополнительных средств на обеспечение мер социальной поддержки (оплаты жилья и коммунальных услуг) педагогическим работникам и об обеспечении жильем детей-сирот и детей, оставших без обеспечения родителей и другие вопросы.

В рамках нацпроекта «Здравоохранение» в республике будет создан современный сосудистый центр на базе республиканской клинической больницы на 60 коек и трёх сосудистых отделений на базе Гусиноозерской, Хоринской и Баргу-

## КОРОТКО О ГЛАВНОМ

зинской центральных больниц на 30 мест каждое.

В третьей международной научной конференции «Доржиевские чтения» участвовали ученые из Государственного Эрмитажа, Института восточных рукописей (Санкт-Петербургского филиала института востоковедения РАН), фонда Агвана Доржиева, Института истории МНР и других научных организаций.

Собрание Гильдии пекарей высказало однозначное мнение против такого явления, как рейдерство. Оно тормозит развитие экономики, мо-

жет пагубно сказаться на состоянии продовольственного рынка, снизить реальные доходы и уровень жизни населения. Пекари решили организовать «круглый стол» с предприятиями торговли при посредничестве Минэкономики РБ.

Улан-Удэнский авиационный завод стал лауреатом ежегодного конкурса «Лучший российский экспортер года», проводимого Минэкономразвития РФ. По итогам 2007 года предприятие удостоено диплома в номинации «Авиастроение - лучший экспортер отрасли».





**Выставка-конкурс проектов этнотуристских центров «Бурятское поселение» прошла в рамках «Алтарганы-2008». Здесь отмечены два проекта из Бурятии - «Гуннское городище» и «В гостях у племени Гучит».**

Проходила выставка в Иркутске в СибЭкспоЦентре. Экспозиция нашей республики на этом конкурсе была одной из лучших. Надо отметить ее удачное решение - стилизованную юрту из разноцветных полупрозрачных лент, где уютно по кругу разместились экспонаты всех девяти представленных республикой проектов. Почти все презентации сопровождались видеоматериалами.



Людмила ОЧИРОВА

По итогам конкурса первое место занял проект «Гуннское городище», представленный Иволгинским районом. Очень живописно смотрелась группа «гуннов», встретившая комиссию во всеоружии. Очаровательные юные девы в необычных нарядах и воины в боевом снаряжении привлекали все взгляды. Особенно эффектно смотрелся в наряде гунна автор проекта-президент Международного гуннского фонда **Олег Булытов**. Как он рассказал, все наряды соответствуют тем, что носили гунны более двух тысяч лет назад.

Продемонстрировал он и меч, найденный при раскопках и восстановленный. Единственное в Забайкалье Гуннское городище, памятник мирового значения, находится в пятнадцати километрах от Улан-Удэ, недалеко от села Иволгинское, возле устья реки Иволги. Это развалины города, где, по последним данным, проживали около четырех тысяч человек, построенного как военная база и разрушенного огнем. Археологические раскопки возобновлены в начале июля, через 49 лет, после прошедшего в конце июня III Международного Гуннского фестиваля. Помочь в раскопках обещали гости фести-

валя из музея-заповедника «Куликово поле».

Уже много лет Гуннское городище привлекает туристов, и Булытов предлагает построить здесь Дворец правителя. Он представил макет - это здание в несколько этажей из белого камня, с элементами китайского стиля. По словам Булытова, так оно выглядит на основе раскопок. Администрация Иволгинского района дала согласие на строительство здания, где предполагается устроить гостиницу для туристов. На комиссию произвели впечатление и прекрасные иллюстрации с изображениями гуннов, их нарядов, и главное - увлеченность Булытова историей этого древнего народа.

Учитывая, что на Гуннском фестивале проводятся состязания по стрельбе из лука, джигитовке, во многом с ними перекликается другой проект из Бурятии - «Меркитская крепость», представленный Мухоршибирским районом.

Меркитская крепость - это пересеченная местность с большими перепадами высот, считается последним оплотом обороны этого воинственного племени от войск Чингисхана. И сейчас мухоршибирцы приступают к реализации интересного проекта, вынашиваемого уже полтора года. Речь идет о битве за крепость, где, как тогда, в двенадцатом веке, вновь столкнутся два вражеских племени.

Туристам или группам любителей экстремала предоставят питание и ночлег, разделая на две группы. Пять дней уйдет на обучение воинским навыкам и пять дней, вернее, пять ночей - на битву. Цель - угнать табун. Как говорят авторы проекта, требуется физическая подготовка для участия в этой игре.

В этом году в проект впервые вложены инвестиции - это один миллион рублей от мухоршибирского станичного хозяйства, 500 тысяч от поселения «Мухоршибирское» и написан грант на четыре с половиной миллиона рублей в Республиканское агентство по инвестициям. Первая игра состоится уже в августе. Снят рекламный видеоролик, он был представлен в Иркутске, опубликованы сообщения в Интернете, отправлены приглашения. Участники нынче приедут со своими костюмами, а в будущем воинские снаряжения будут предоставлять здесь. Первые доспехи планируют приобрести в Монголии, а позже наладить их производство в Бурятии. Уже сейчас здесь ждут заявок от участников и зрителей.

Ацагатцы впервые заявили о себе в прошлом году. На четвертой выставке «Туризм и отдых в Бурятии» они пригласили к себе на выездную экскурсию «В гостях у племени Гучит».

Село Ацагат Заиграевского района славится своим дацаном, основанным в 1825 году, семью хамбо-ламами, знаменитым дипломатом, учителем тринадцатого Далай-ламы Агваном Доржиевым. Это село посетили цесаревич Николай и дважды - нынешний Далай-лама. Туристов встречают у входа в дацан, где хранятся Тысяча Будд, а в доме-музее Агвана Доржиева увидите восковые фигуры четырех буддийских иерархов, бесценный Атлас тибетской медицины. А за селом, у реки, фольклорный коллектив покажет свадебный обряд, уго-

стит бурятскими блюдами, свежей бараниной. Позже можно поиграть в шагай, алтан нюулга, нээр шаалга. Ацагатцы привезли на выставку даже восковую фигуру Агвана Доржиева и объяснили это тем, что родом его прадед из качугских бурят.

Доброжелательность, патриотизм сельчан, их хлебосольность произвели должное впечатление на комиссию, достойно оценившую их идею, их умение преподнести себя, серебряным дипломом выставки.

А еще ацагатцы разыграли три путевки в Ацагат, обладателями которой стали **Вера Савченко** из Баргузинского района и автор этих строк. А вот справиться с заданием-нээр шааха так никто и не смог.

29 мая в Бурятии отметили третью годовщину чудесного явления богини Янжимы. С каждым годом растет поток жажущих поклониться Янжине, и все чаще приезжают люди из дальних западных регионов. Ожидается поток паломников

из Монголии и Китая. Сейчас в Ярикто, небольшом баргузинском селе, недалеко от которого проявилось изображение богини, уже действуют гостевой дом и столовая. Ночлег обойдется в 200-300 рублей. Улюнская администрация, в состав которой входит Ярикто, задумало строительство двухэтажной комфортабельной гостиницы и юрточного комплекса. К услугам паломников, всех проезжающих по трассе Улан-Удэ - Новый Уоян будут кафе, магазин, парикмахерская, ремонт обуви, спортплощадки, прокат лошадей, велосипедов, спортивного инвентаря. Желающие могут совершить экскурсии в верховья горы Улзаха, по Баргузинской долине. «Нам хочется, чтобы паломники могли комфортно отдохнуть, посмотреть эти прекрасные места», - говорит заведующая Улюнской библиотекой **Лариса Будаева**. Она представила проект на «Алтаргане-2008».

Фото Р-Н.БАЗАРОВА.

## Вас приглашают этнотуристские центры



НА СНИМКАХ: незабываемые мгновения «Алтарганы - 2008»



## «ЧАЙКА» ждет гостей Байкала

Летнее кафе на двадцать посадочных мест открылось в Бабушкине.

Даржана ЦЕЛОВАЛЬНИКОВА

## Беспрецедентная акция - «Философский поезд»

В Восточно-Сибирском государственном технологическом университете 14-15 августа пройдет международный Байкальский философский форум «Этика будущего: аксиология устойчивого развития».

Сергей СОКОЛОВ Форум проводится кафедрой ЮНЕСКО по экологической этике при ВСГУТ и Бурятским отделением Российского философского общества РАН при поддержке Российского гуманитарного научного фонда, Совета по исследованиям в области философии и ценностей (Вашингтон, США), автономной некоммерческой организации «Агентство инноваций и высоких технологий» (Улан-Удэ).

«Философский поезд» следует по всей России из Владивостока в Москву с остановками в крупных го-

ассортимент небольшой – соки, чай, кофе, пиво, чипсы, кондитерские изделия в упаковке, мороженое. Используется разовая посуда, но в будущем, говорят владельцы, молодая пара Ирина и Андрей Ефремовы, будет подведена вода. Пока же, без проточной воды, по санитарным правилам в «Чайке» не могут делать даже бутерброды, не говоря о закусках, горячей еде.

Предприниматели восстанавливают здание бывшего магазина

ОРСа ВСЖД, и полученных кредитных средств им не хватает. Они вполне могут участвовать в конкурсах проектов Республиканского агентства инвестиций, конкурсах других ведомств по поддержке малого бизнеса. А также включиться в программу развития придорожного сервиса Кабанского района, ведь «Чайка» находится в ста метрах от федеральной трассы и почти на таком же расстоянии от берега Байкала.

родах и познакомит философскую и гуманитарную общественность Бурятии с переосмыслением роли философии в современном обществе, с новыми философскими идеями, концепциями будущего и диалога цивилизаций.

Во время форума пройдут «круглые столы» по актуальным проблемам современности, творческие встречи с выдающимися российскими и зарубежными философами из Германии, Словении, Турции, Испании и Китая, общественными и политическими деятелями, участниками Всемирного конгресса, на которых предстоит обсудить следующие важные проблемы: этику будущего и образование для устойчивого развития, диалог человека и природы, экологическую этику, ценностные основания современного цивилизационного развития и философию будущего.

## Чтобы получить дотацию, хозяйствам нужно объединяться

Презентация новой породы овец «Буубэй» превратилась в своеобразную дискуссию о развитии овцеводства в республике. Тон в ней задавал академик Арнольд Кириллович Тулохонов, по инициативе которого и состоялось это событие.

Дулма БАТОРОВА

Все пришли к выводу, что хозяйствам по одному не выжить, для того, чтобы получить федеральную дотацию, нужно иметь не менее полутора тысяч голов маточного поголовья. Обязательно должен быть зоотехник. Условий много, а самое главное – нужно маркировать, бонитировать овец, поднимать дневники. И все это надо отправить в Москву до сентября, иначе в бюджет будущего года не попасть.

В конце презентации министр сельского хозяйства Жаргал Батуев вручил почетные грамоты руководителям хозяйств, чьи овцы и козы получили медали на Пятой выставке Сибири и Дальнего Востока, прошедшей в Чите. В их числе руководитель ООО «Загустай», что в Селенгинском районе, Зундуй Юндунович Цоктоев. Его овцы и козы монгольской породы завоевали на выставке по две золотые, серебряные и бронзовые медали. Вот что он рассказал вкратце:

– Мы занимаемся репродукцией, разведением маточных овец с 2000 года. Уже есть свой потенциал, пле-



менных овец сами реализуем в районе, за исключением двух хозяйств, остальные приобрели у нас баранов-производителей. Частники поняли, что грубошерстная порода высокопродуктивна.

Радует то, что наш министр сельского хозяйства поддержал нас, и мы попали в список на получение тысячи голов овец в Монголии. Москва дала согласие, и мы ожидаем их в августе. Конечно, это будет поддержка со стороны государства. Мы сами тоже возьмем кредит в «Россельхозбанке».

– В прошлом году на конференции БГУ, прошедшей на базе вашего хозяйства, профессор Бимба Намзалов говорил о том, что выйдут с предложением к Президенту республики о том,

чтобы превратить Селенгинский район в пилотный по развитию домашнего животноводства.

– Сегодня на презентации Арнольд Кириллович и депутаты аграрного сектора Хурала сказали, что будут продвигать закон о домашнем животноводстве. Меня это открывает.

Селенгинская долина – очень большая территория, во-вторых, здесь сильны традиции, потому что в 50-70-е годы у нас трудились знатные животноводы, как Герой Социалистического Труда Валентина Гончиковна Романова, Анатолий Михайлович Акулов и другие. Да и по своему ландшафту Селенгинский район как раз подходит для домашнего животноводства.

На снимке: З.Ю.Цоктоев. Фото автора.

## В Омске руководители регионов продолжают обсуждение перспективного развития Сибири

14 июля в Омске для координации усилий по реализации проектов социально-экономического развития сибирских регионов соберутся главы субъектов и руководители законодательных собраний Сибирского федерального округа (СФО). 16 июля к ним подключится бизнес-сообщество в лице отраслевых союзов Сибири. Об этом на совещании «О комплексном социально-экономическом развитии Республики Бурятия» в Улан-Удэ 4 июля сообщил полномочный представитель президента РФ в СФО Анатолий Квашнин.

«Восток-Телеинформ»

По словам полпреда, встречу на бурятской земле надо рассматривать, прежде всего, как смотр крупных проектов социально-экономического развития сибирских регионов и возможность скоординировать разрозненные усилия для их успешной реализации.

В Омске руководители регионов будут вместе вырабатывать конкретный и реальный план действий по развитию регионов на ближайшие годы. «Сегодня у нас для этого есть и возможности отдельных субъектов, и государства в целом, но нужно для обеспечения успеха изыскать еще дополнительные возможности», – сообщил полпред. – Мы уже вошли в фазу конкретного исполнения наших амбициозных планов и проектов, которые в результате должны позволить выйти нашим субъектам на самостоятельный путь развития и стать регионами-донорами.

В других сибирских регионах тоже есть свои крупные инвестиционные проекты, которые надо рассматривать в единой связке. Это, например, создание предприятий по нефте- и рудодобыванию в Красноярском крае, строительство магистральной железнодорожной ветки в Республике Тыва, развитие нефтегазохимических производств в Иркутской области и многое другое. И полпред Анатолий Квашнин выразил оптимизм по поводу воплощения всех этих интересных и перспективных планов в жизнь. Единственное, что пока не устраивает Анатолия Квашнина, – это сроки реализации проектов, которые, по его словам, необходимо сократить.



## Озерный ГОК нарушает экологические требования

Как сообщили в республиканской прокуратуре, в отношении ОАО «Озерный горно-обогатительный комбинат» за нарушения экологических требований при эксплуатации объектов в ходе проверки были возбуждены ряд дел об административных правонарушениях.

Всего в ходе проверок выявлено более 100 нарушений закона, возбуждено 9 дел об административных правонарушениях. Восточно-Байкальским межрайонным природоохранным прокурором внесено 14 представлений об устранении нарушений закона, направлено 5 исковых заявлений в суд.

Проверка осуществлялась Восточно-Байкальской межрайонной природоохранной прокуратурой совместно с прокуратурами Баунтовского и Еравнинского районов, УБЭП МВД по РБ с привлечением специалистов Росприроднадзора и Ростехнадзора республики. Главной целью проверки было установить, как соблюдаются нормы природоохранного законодательства золотодобывающими предприятиями, осуществляющими добычу золота на территории Баунтовского района (8 участков) и предприятий, осуществляющих добычу полиметаллических руд на территории Еравнинского района.

Проверяющие установили, что на участках, расположенных в Баунтовском районе, отсутствуют копии лицензий на пользование недрами, ведется добыча, не предусмотренная в планах. Отсутствуют ограждения и надлежащая охрана золотоприемных касс, в том числе вооруженная охрана. Золотодобывающими предприятиями не планируются и не проводятся противопожарные мероприятия, на участках отсутствуют средства тушения пожаров. В ходе проверки также выяснилось отсутствие разрешения на выброс загрязняющих веществ в атмосферный воздух, размещение несанкционированных свалок отходов производства и нарушения правил пожарной безопасности в лесах.

## 108 жителей республики сообщили, где торгуют наркотиками

Как сообщили в управлении ФСКН России по Бурятии, 108 обращений зарегистрировано дежурными частями управления наркоконтроля, Антинаркотической комиссией в РБ и врачами Республиканского наркологического диспансера в рамках проходящей с 1 по 26 июня Всероссийской акции «Сообщил, где торгуют наркотиками».

Население республики информировало наркополитических о местах сбора для потребления наркотиков, о фактах перевозки и сбыта наркотических средств, о лицах, занимающихся сбытом наркотиков. Так, в ходе проверки телефонных сообщений, полученных от населения селенгинскими наркополитическими, выявлено 8 преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Благодаря бдительности жителей Джидинского и Закаменского районов пресечена преступная деятельность наркопритонов в с. Петропаловка и в г. Закамск.

По фактам незаконного хранения наркотиков возбуждены 4 уголовных дела. Привлечено к административной ответственности четверо правонарушителей за потребление наркотических средств. В Кяхтинском районе наркополитическими в ходе проверки изъято более 20 килограммов наркотиков, возбуждено 11 уголовных дел. К административной ответственности привлечено 6 человек.

1 июля сотрудники Бурятского наркоконтроля провели операцию по уничтожению наркотиков. Более 100 килограммов наркотиков было сожжено в топке одной из котельных Улан-Удэ. Основная часть сгоревших наркотиков из местного наркосырья, дикорастущей конопли.

## Браконьеры Бурятии выловили 11 тонн рыбы

10 тыс. 882 килограмма рыбы, 9 тыс. 340 метров сетей и 77 лодок изъяты у браконьеров сотрудниками отдела милиции на потребительском рынке. Об этом заявил начальник управления милиции на потребительском рынке МВД РБ полковник Павел Пермяков.

Таковы были результаты первого этапа операции по сохранению запасов весенне-нерестующих пород рыб – «Путина - 2008», которая проводилась республиканским МВД с 25 апреля по 5 июля. Основной целью операции являлось пресечение незаконного вылова нерестовой рыбы на водоемах и незаконной реализации незаконно добытой рыбы на рынках, местах неустановленной и придорожной торговли. Данные мероприятия проводились на территориях Баргузинского, Северо-Байкальского, Селенгинского, Кабанского, Прибайкальского, Баунтовского, Курумканского и Еравнинского промышленных районов республики. Всего в результате проделанной правоохранителями работы по сохранению запасов весенне-нерестующих пород рыб было выявлено 309 фактов незаконного лова рыбы.

Отделом по борьбе с правонарушениями в сфере оборота на потребительском рынке в целях предупреждения фактов заболванения бутулизмом также было проведено 74 рейдовых мероприятия по пресечению торговли рыбой горячего и холодного копчения вне установленных мест и в местах придорожной торговли. Составлено 45 административных протоколов, изъято 326 килограммов незаконно реализуемой рыбы.

Точные сроки проведения второго этапа операции определят ученые, так как это зависит от многих факторов, в том числе погодных условий. «Скорее всего, второй этап начнется с 1 августа», – отметил Пермяков.

## Жители Бурятии смогут наблюдать солнечное затмение

В Бурятии можно будет посмотреть на это уникальное явление. Об этом сообщила заведующая астрономической обсерваторией БГУ Лилия Миронова. Однако, по ее словам, полной фазы затмения жители республики не смогут наблюдать, солнце закроется максимум на 90 %, да и то только на территории Окинского района.

«Восток-Телеинформ»

Это редчайшее явление начнется в 18:57 местного времени в первый день августа, однако из-за яркого солнца его будет почти не видно. По словам Лилии Мироновой, самое удобное время для наблюдения частичного затмения будет 19:53 по местному времени 1 августа 2008 года – именно тогда поверхность солнца на большей территории республики закроется на 85 %.

В последний раз жители Бурятии могли наблюдать затмение 9 марта 1997 года. Следующее затмение произойдет только 25 октября 2041 года, тогда закроется около 85 % поверхности небесного светила. Полное затмение состоится 1 июля 2057 года.

Уникальное астрономическое явление будут наблюдать на территории России. Полоса полного солнечного затмения шириной около 250 км пересечет Западную Сибирь с севера на юг, затем Алтай и далее пойдет по труднодоступным районам Китая и Монголии. Максимальная продолжительность полной фазы затмения 2 мин. 27 сек. будет наблюдаться в районе Нижневартовска, в Новосибирске она составляет – 2 мин. 20 сек., на Алтае – 2 мин. 14 сек. Погодные условия в Сибири в этот период года также благоприятны для наблюдателей.

## На ТЭЦ-1 уменьшат выбросы загрязняющих веществ в атмосферу

По информации ОАО «Территориальная генерирующая компания - 14», в текущем году намечены мероприятия по реконструкции золоулавливающих устройств дымовой трубы ТЭЦ-1.

Достижение уровня нормативов предельно допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферу с дымовыми газами (зола, сажа) позволит повысить эффективность улавливания твердых частиц.

Это стало следствием работы предприятия с жалобами жителей города на сажу, которую выбрасывает дымовая труба. Как заявил заместитель председателя правительства по развитию инфраструктуры Бурятии Сергей Лысцев, обращение жителей Советского района Улан-Удэ, обеспокоенных выбросами вредных веществ в атмосферу дымовой трубой ТЭЦ-1, уже проработано филиалом «Генерация Бурятии» ОАО «ТГК-14». Следующим этапом в 2009 году планируется изготовление и монтаж четырехрядного скруббера типа ММС-СибВТИ с коэффициентом эффективности улавливания не менее 99.

Напомним, что на имя президента республики Вячеслава Наговицына поступило письмо от жителей улиц Бурсоева, Профсоюзная, проспекта Победы и других улиц Советского района столицы. В письме говорилось, что местные жители на протяжении многих лет дышат гарью, поступающей с клубами черного дыма от ТЭЦ-1. В районе существует значительная загазованность. Вопрос об установке фильтров неоднократно ставился населением города перед руководством ТЭЦ-1, однако до сих пор не решался.



# СЕМЬ ВЕРШИН АЛХАНАЯ

В начале этого года в книжном издательстве «Поиск» г. Читы вышла новая книга из серии научно-популярных изданий «Семь вершин Алханаая». Автор-составитель Н.П. НАЗАРОВ.

**Виктор ЖАПОВ**

«Семь вершин Алханаая» - книга о буддийской святыне и одном из самых загадочных мест Забайкалья, овеянном множеством легенд и преданий. Его целебные источники, удивительно своеобразная красота горных вершин и склонов, воздух хвойных лесов дарят радость и здоровье любителям природы, паломникам, туристам.

Алханаяская святыня издревле является местом поклонения буддистов, созерцательной практики йогоинов, наполненной позитивной энергетикой. Создание национального парка «Алханая», восстановление буддийских святынь и мест поклонения, разумная организация туризма и отдыха в сочетании с природоохранными мероприятиями позволят сохранить мировую святыню для будущих поколений.

Издание осуществлено по заказу Администрации Агинского Бурятского округа и дирекции национального парка «Алханая» и состоит из семи статей, авторы которых размышляют об Алханае. Н.А. Немерова в своей статье «Алханая - 100 веков» рассказывает об истории освоения местности. В статье «Природный храм» С. Синицы, доктора геолого-минералогических наук, рассматриваются с точки зрения геологии удивительные природно-феноменальные свойства целебных источников Алханаая. Кандидат биологических наук О. Корсун описал флору и фауну национального парка. В статье



Бабу-ламы Чимитдоржиева, доктора буддийской философии, ректора Агинской буддийской академии, любознательный читатель найдет много ответов на свои вопросы. Статья «Алханая - целебитель» освещает необходимость режима принятия алханаяских ванн.

Бальнеологические особенности Алханаая раскрыты в статье доктора геолого-минералогических наук А.Птицына «Бальнеологическая загадка Алханаая».

С. Ешисамбуев в статье «Алханая - святыня буддизма» подробно описал все святыне места Алханаая. В конце книги даются легенды и притчи Алханаая, иллюстрированные цветными графиками С. Шухэртуевой. Примечательна легенда «Сон с белым верблюжонком», где в философско-созерцательном плане дано понятие о человеческих желаниях.

Вся книга иллюстрирована прекрасными цветными фотографиями и слайдами, и приобретая эту удивительную, нужную книгу, вы не пожалеете о потраченной сумме.

Фото Р.Н. БАЗАРОВА.

## СКАНВОРД

Прежнее название города Чехов	Итал. художник (15-16 вв.)	Архипелаг в Полинезии	Диаметр пули						
					Город в Тверской области	Кузов легкового авто			Молд. певица (сопрана)
	Небольшая певчая птица (разг.)		Норв. исследователь Арктики						
					Налет на железе	Остров в Средиземном море			Одежда индианки
	Караульщик		Садовое растение						
						... по колену		Река, впадающая в Балхаш	
	... да кости		Кровописьца						
					Аэропорт в Париже				
Город в Японии		Кукуруза		Греч. буква	Франц. живописец, график	Доля, часть, норма			Левый приток Вишеры
Столица гос-ва в Вест-Индии		Буква латинского алфавита							Легендарный фугб. вратарь
						Дерево рода ильм			
	Ариадны		Химический элемент						
					Славянская богиня плодородия	Народ в Нигерии			
	Древнерусский особняк		Казахстан						

Или. Кожа. Маис. Гамма. Руо. Квота. Язвья. Нить. Сера. Яшин.  
**ПО ВЕРТИКАЛИ:** Конаков. Ландо. Биешу. Лонасна. Тумоту. Ржа. Кипр. Сари. Море.  
**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** Калибр. Лото. Нансен. Птаха. Крокуе. Сторож. Вампир. Якмо.

### ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД

**БИЗНЕС ОЛЗО**  
 Индекс - 31111  
**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
 ПРЕЗИДЕНТ,  
 НАРОДНЫЙ ХУРАЛ,  
 ПРАВИТЕЛЬСТВО  
 РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

Генеральный директор -  
**А.Л. АНГАРХАЕВ.**  
 За редактора  
**Д.В. БАТОРОВА.**

**Редакционная коллегия:**  
 И.М. ЕГОРОВ, Б.Г. БАЛЖИРОВ,  
 А.Н. КОВАЛЁВ, М.В. КАЛАШНИКОВ,  
 И.В. СМОЛЯК (Правительство РБ),  
 А.С. КОРЕНЕВ, Ц.Б. БАТУЕВ,  
 В.Р. БУЛДАЕВ, Ц.Э. ДОРЖИЕВ  
 (Народный Хурал РБ),  
 Т.В. САМБЯЛОВА, Г.Х. ДАШЕЕВА,  
 Д.Б. ГУРДАРМАЕВА,  
 Н.Д. БАДМАРИНЧИНОВ,  
 С.Б. БАЙМИНОВА, А.А. ФАДЕЕВА,  
 Б.В. БАЛДАНОВ, В.Д. ДАМДИНОВА.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ИД «Буряд унэн» и отпечатана с готовых диапозитивов в ОАО «Республиканская типография» тиражом 4000 экз.  
 Объем - 2 п.л.  
 Время сдачи в печать - 17.00 ч.  
 Общий тираж изданий ИД «Буряд унэн»: 30 080.  
 № 79 (21622) со дня основания «Буряд унэн».

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским территориальным управлением Министерства РФ по печати.  
 Регистрационное свидетельство ПИ № 13-1027.  
 За достоверность фактов, цифр, названий, имен и фамилий ответственность несут авторы публикаций и рекламодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.  
 Цена свободная.

**Адрес:**  
 670000, г. Улан-Удэ, ул. Каландаришвили, 23, ГУП «Издательский дом «Буряд унэн».  
**Телефоны для справок:**  
 21-54-54, 21-68-08, 21-63-86  
 Факс: (3012) 21-54-54  
**E-mail:** unen@mail.ru  
**Отдел рекламы:**  
**21-62-62**

## Уголок потребителя

нодом» отмечено целым рядом престижных наград и званий, среди которых: Золотая медаль участника выставки «Стройка-2005»; Золотой кубок участника Улан-Удэнской строительной компании за высокое качество продукции и стабильность в развитии, 2006 г.

**2. Строительно-производственная компания «Пирамида»** работает на потребительском рынке услуг с 2003 г.

В Бурятскую Ассоциацию потребителей идут обращения граждан о том, кто на потребительском рынке производит качественную услугу по установке евроокон и дверей. Сегодня мы даем информацию о тех фирмах, которые присоединились к Республиканской программе «Доверие потребителей на рынке товаров, работ и услуг», взявших повышенные обязательства о предоставлении качественных услуг населению республики.

## ОНИ ЗАСЛУЖИВАЮТ ДОВЕРИЯ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ

**А.ЗУРБАНОВА,** президент Ассоциации защиты прав потребителей, Государственный советник РФ 3-го класса, заслуженный работник сферы обслуживания РБ

### ДИПЛОМА И ЗНАКА «ДОВЕРИЕ ПОТРЕБИТЕЛЯ»

удостоены следующие предприятия:  
**1. Компания ООО «ТЕХНОДОМ»**, образованная в 1998 г., производит и устанавливает окна, двери и витражи из алюминиевого профиля.

В 1999 г. «Технодом» первым в Бурятии начал производство деревянных евроокон из трехслойного бруса байкальской сосны по немецкой технологии. Новые деревянные окна сохранили живую красоту, уют, теплоту дерева и в то же время стали теплыми и звукоизолирующими, с удобной современной фурнитурой, позволяющими открывать створки в любом направлении.

В июне 2006 г. ООО «Технодом» запустило новое производство, на этот раз - пластиковых окон. Открылся второй производственный цех, в котором запущена новейшая автоматическая линия по производству окон из ПВХ от германского концерна «URBAN» - одного из крупнейших производителей оборудования для изготовления окон в мире. Также используется итальянское оборудование компании «Pertichi».

Главной особенностью линии по производству стеклопакетов является автоматизированный стол резки MASTERCUT, который позволяет оптимизировать резку стекла большого формата.

На данный момент компания «Технодом» предлагает своим клиентам окна и балконные блоки из немецкого профиля «VEKA», деревянные евроокна из массива сосны, а также входные группы и витражи из алюминиевого профиля.

Опыт работы компании позволяет гарантировать качество готовых изделий и выполненных работ по монтажу. Стоимость готового изделия в ООО «Технодом» выигрывает у производителей Иркутска и Новосибирска. Деятельность компании «Тех-

Девиз компании - «Настоящая гарантия, реальный сервис».

Предложения самые разнообразные - это оконные и дверные конструкции из германских профилей «VEKA» и «ARTEK», входные группы, офисные перегородки, остекление балконов, фигурные, окрашенные конструкции. Пирамиду отличают:

1. Собственное производство в заводских условиях;
2. Технологическая дисциплина и культура;
3. Стабильное, экологически чистое производство, подтвержденное санитарно-эпидемиологическими заключениями;
4. Высокий профессиональный уровень технической подготовки специалистов на всех этапах производства;
5. Современные технологии выполнения лицензированных монтажных работ;
6. Эксклюзивный авторский дизайн, стилевые варианты, цветовые решения;
7. Качественное гарантийное и постгарантийное обслуживание.

**3. Производственная компания «Ермак»** работает на строительном рынке города с 1995 года. Сегодня это многопрофильная устойчивая структура, состоящая из нескольких предприятий по изготовлению бетона, стеновых и кровельных сэндвич-панелей, по производству профнастила и металлочерепицы, технологическая линия по реставрации чугунных батарей, цех по производству пластиковых окон. Компания работает на современном новейшем оборудовании от компании «Murat Makine Ltd».

Используется фурнитура австрийской фирмы «MACO». Это высококачественная система поворотной и поворотооткидной фурнитуры для пластиковых окон. По монтажу работают квалифицированные специалисты, т.к. 80 процентов успеха зависит от качества монтажа. Изготовление возможно в течение двух дней с момента заключения договора. Опытные сотрудники компании, прошедшие специальную подготовку, быстро и качественно обслужат клиентов.

## НЕЗАВИСИМАЯ ЭКСПЕРТИЗА УСТАНОВИЛА НАРУШЕНИЯ

В Бурятскую Ассоциацию потребителей с начала 2008 года поступило 16 обращений потребителей по проведению Независимой экспертизы по качеству евроокон и дверей. Органом «Независимая экспертиза качества товаров, работ и услуг» проведены экспертные работы, по их результатам в 95 процентах установлены нарушения производственного характера.

Например, обратился **гражданин Б.** по поводу запотевания и обмерзания окон ПВХ с внутренней стороны.

Экспертизой установлено, что отсутствует герметичность по периметру, т.е. по линии притвора дверного полотна к дверному косяку. Причиной отсутствия герметичности балконных дверей является применение некачественного резинового герметика в качестве контуров герметизации.

Обратилась **гражданка Р.** с жалобой на обмерзание всех окон ПВХ и балконной двери ПВХ по межконтурному пространству.

Экспертиза установила, что нарушены нормы ГОСТ 30674-99: отсутствует герметичность по периметру оконных створок к оконным косякам по линии притвора дверного полотна к дверному косяку. Причиной отсутствия герметичности является

отсутствие точной регулировки створок окон по отношению к косякам окон, а также точности регулировки полотна двери по отношению к дверному косяку. В результате этого происходит неплотное прилегание резиновых контуров герметизации к косякам окон и косяку оконных дверей в их закрытом положении. Контур герметизации не обеспечивает герметичности дверей, для устранения недостатков требуется точная их регулировка.

У **гражданина И.** произошло обмерзание окон и дверей ПВХ по межконтурному периметру.

Экспертиза установила использование некачественного резинового герметика, ширина и плотность посадочной части герметика входят в пазы створок недостаточно, герметика находится под углом 90°, вследствие чего не обеспечивает створкам их герметичность.

Установлено обмерзание монтажных швов по стыкам оконной коробки и оконных проемов в нижних углах проёмов по причине некачественного утепления швов на этих участках, т.е. в соответствии ГОСТ 30674-99 нормы не соблюдены. По результатам экспертизы проведено досудебное урегулирование спорных вопросов.